

Кистерев С.Н.

ДОКУМЕНТЫ ЧАСТНОГО АРХИВА СЛУЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ  
ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XVII ВЕКА

В ноябре-декабре 1635 г. в Поместном приказе рассматривалось дело по челобитным Орины Тучковой, вдовы Леонтия Петровича Тучкова, и его же двоюродных братьев Ивана и Давыда Степановых детей Тучковых с племянником Андреем Войновым сыном Тучкова. Первая в своем челобитье просила отдать ей "на прожиток" поместье ее умершего "в прошлом 143-м году" мужа в Темниковском и Кашинском уездах, насчитывавшее в общем 42 четверти в одном поле!<sup>1</sup>

Братья и племянник Л.П. Тучкова, в свою очередь, были членами передачи им оставшейся после смерти последнего выморочкой родовой вотчины, половины сельца Троицкого в Нерехтском стану Кашинского уезда с деревней Антоново и пустошами, и о пожаловании сестры Леонтия Тучкова Варвары, вдовы Александра Войнова, выслуженной вотчиной ее отца селом Никольским в Чудском стану того же уезда.<sup>2</sup> 1 декабря 1635 г. к делу были приложены челобитная самой Варвары.<sup>3</sup>

В распросе "у выписки" И.С. Тучков сообщил весьма интересные сведения, позволяющие восстановить в общих чертах историю его рода на протяжении ста лет:

"За предедом дѣ их за Матвеем Карповым сыном Тучковым были старинные вотчины в Кашире в Нерехтском стану село Троицкое, деревня

<sup>1</sup> ГАДА. Ф.1209. Поместный приказ. Столбы по Мурому № 1061/36945. л.90.

<sup>2</sup> Там же. л. 92.

<sup>3</sup> Там же. л. 119.

Онтоново, пустошь Литвиново, пустошь Попово, пустошь Букино, пустошь Борисково, а в них четвертные пашни 108 чети.

И дед де их Матвей Тучков при своем живете ис тои своей вотчины деревню Онтоново 36 чети заложил Дмитрею Шестакову.

И деда де их Матвея Тучкова не стало давно, а после ево осталось 4 сыны - Эндрей, Данило, да Волокита, да Шестой - и тою де всею вотчиною владели дети ево Ондрей да Данило, да Волокита, да Шестой Матвеевы дети Тучковы с материю со вдовою Оздольею по жеребьем. Да Ондрея де да Данила, да Волокиты, да Шестово Тучковых не стало ж.

А после Шестово осталось 2 сына Степан да Петр. А после де Андрея да Данила, да Волокиты Тучковых жон и детей не осталось. А тою де вотчиною владели их Иванов да Давыдов отец Степан да дядя их Петр Тучковы пополам. И отца де ево, Степана, и дяди их Петра в прошлом во 1004 году не стало.

А после де отца их осталось 3 сына: он, Иван, да Давыд, да Воин, а после де дяди их Петра остался сын, а их двоюродный брат, Леонтей. И в прошлом де во 141-м году брата их Воина на государеве службе под Смоленском не стало. И тою де вотчиною владели он, Иван, да Давыд з братом своим двоюродным с Леонтьем да с племянником своим с Ондреем Воиновым сыном Тучковым пополам".<sup>5</sup>

Отметив, что Леонтей Тучков "отказал" вотчину братьям и племяннику, а также приказал дать денежный вклад в Калязин монастырь, И.С. Тучков предъявил документы, с которых и были сделаны списки, сохранившиеся до нашего времени.

Имеется возможность несколько дополнить сведения И.С. Тучкова: в меновной игумена Калязина монастыря Пахомия с Дмитрием Осиповым сыном Коржавина 1498-1501 гг. среди послухов назван Карп Андреев сын Тучков которого, как нам представляется, можно отождествить с отцом Матвея Тучкова, предеда Ивана и Давыда Тучковых.<sup>6</sup> Его же земли, вероятно, упомянуты в жалованной грамоте дмитровского князя Юрия Ивановича игумену Троицкого Калязина Пимену от 28 июля 1533 г.<sup>7</sup>

<sup>5</sup>Следующая цифра срезана. Край листа.

<sup>6</sup>ЦГАДА. Ф.1209. Столбцы по Мурому. № 1061/36945. л.94-96.

<sup>7</sup>АСИ. Т.3. М., 1964. С.178. № 166.

<sup>7</sup>ЦГАДА. Ф. II93, Троицкий Калязин монастырь. Оп.1. д.1. л.91.

В закладной кабале Г.И. Бедова П.А. Бедову на деревню Коренево в Чудской волости Кашинского уезда от 1531/32 г. в качестве послуха назван Волокита Тучков.<sup>8</sup>

В январе 1533 г. на докладе у боярина дмитровского князя Юрия Ивановича - Михаила Елизаровича Гусева присутствовал Матвей Карпов сын Тучков.<sup>9</sup>

В начале XVII в. Иван Степанович Тучков держал в закладе вотчину Богдана Иванова сына Белкина в Кашинском уезде деревню Лежнево с пустошами Тороповым, Ворониным и Чернышовым. В 1629/30 г. они были выкуплены родным братом должника Григорием Белкиным.<sup>10</sup>

Помимо собственных или принятых в заклад вотчин Иван Тучков в 30-х годах XVII в. вместе с братом Давыдом владел поместной деревней Масловой на реке Кашине с пустошами Новым и Пеневым.<sup>11</sup>

Публикуемые документы значительно дополняют приведенные выше данные по истории рода и землевладения отдельных его представителей. Оказывается, что в начале 30-х годов XVI в. Матвей Тучков с сыном Андреем владели в Кашинском уезде сельцом Троицким и тремя деревнями, запустевшими до такой степени, что потребовалось предоставление льготы от основных налогов на три года, дабы восстановить хозяйство. Размер предоставленной льготы весьма характерен для льготных грамот дмитровского удельного князя.<sup>12</sup> Интересен факт отсутствия среди названных в грамоте жалуемых лиц другого сына М.К. Тучкова - Волкиты, который, как мы уже видели, примерно в это время выступает в послухах в закладной кабале, тем более, что Волокита был не вторым, а третьим сыном Матвея, а значит, ссылка на возможное несовершеннолетие в апреле 1531 г. и достижение оного к моменту оформления закладной кабалы на деревню Коренево ничего не дает, ибо необъясненным остается пропуск и второго из братьев - Данилы. Мы можем здесь лишь высказать предположение, что отсутствие имен Данилы и Волкиты Тучковых в грамоте князя Юрия Ивановича вызвано принадлежностью их к какому-нибудь другому феодальному двору помимо двора дмитровского удела, в то время как старшие Тучковы, Матвей и Андрей, служили именно владельцу Кашина.

<sup>8</sup>Юшков А. Акты XIII-XVII вв., представленные в Разрядный приказ представителями служилых фамилий после отмены местничества. Ч.1. М.,1898. С.113. № 130.

<sup>9</sup>ЦГАДА. Ф. II93. Оп.1. Д.1. Л.92; Зумин А.А. Дмитровский удел и удельный двор во второй половине XV - первой трети XVI в. // ВИД. Т.5. Л.,1973. С.193.

<sup>10</sup>ЦГАДА. Ф.1209. Оп.1. Кн.173. Ч.1. Л.100-101.

<sup>11</sup>Там же. Л.36б.

<sup>12</sup>ПРП. Вып.4. М.,1956. С.159.

Все братья Тучковы, включая самого младшего (Шестого), упоминаются в публикуемой духовной Матвея Карповича. Характерно, что завещаемая вотчина вотчина не делится между наследниками сразу, а подразумевается их последующий полюбовный раздел, который, очевидно, и произошел некоторое время спустя, как мы можем видеть это из объяснений И.С. Тучкова, отметившего, что братья владели вотчиной "по жеребьем". В то же время из духовной видно, что льготная грамота князя Юрия Ивановича не охватывала всей вотчины семейства: деревни Антоново и Литвинова в ней не названы. Трудно сказать, были эти деревни заложены до момента получения льготной, или они приобретены уже после 1531 г. и заложены в последующие годы. Следует отметить, что закладная кабала на эту часть вотчины Тучковых находится уже у сына заемодавца, которым был дьяк дмитровского князя Илья Лукьянович Шестаков.<sup>13</sup> Можно с большой долей вероятности предположить, что ко времени составления духовной М.К. Тучкова в 1545 г. И.Л. Шестаков уже умер, а закладная попала в руки его сына по наследству.

Список с духовной дошел до нас в испорченном состоянии с утратой, вероятно, одного листа, на котором должны были содержаться сведения об отпуске на волю зависимых людей завещателя и перечисление послухов.

Список духовной сохранил помету, свидетельствующую о представлении ее в суд. Очевидно, это была тяжба между Волокитой Тучковым и Д.И. Шестаковым по вопросу о выкупе у последнего заложенных его отцу деревень, а решение суда сохранил для нас третий из публикуемых документов — послушная митрополита Макария крестьянам деревни Антоновой. Стоит обратить внимание на тот факт, что разбирательство дела проводилось митрополичьими боярами, но приговор выносился судьями Ивана IV.

Последний из публикуемых документов — жалованная грамота царя Михаила Федоровича Л.П. Тучкову на выслуженную вотчину<sup>14</sup> его отца "за осадное сидение" с изложением предшествующей ей аналогичной грамоты, выданной самому Петру Тучкову 1609/10 г., — является одновременно и последним из дошедших до нас в списках 1635 года документов архива провинциального дворянского рода. По всей видимости, мы имеем весь комплекс находившихся к 1635 г. на руках у Тучковых материалов, закрепляющих за ними права владения вотчинными и поместными землями в Кашинском уезде. Рассмотрение членов Тучковых в Поместном приказе закончилось 29 декабря 1635 г. Боярский приговор удовлетворил их притязания на наследство умершего родственника, что было закреплено

<sup>13</sup>О нем см.: Весоловский С.Б. Дьяко и подьяче XV-XVII вв. М., 1975. С.579.

<sup>14</sup>Описание вотчины см.: ЦГАДА. Ф.1209. Оп.1. Кн.173. Ч.1. Л.120-122.

выдачей новых земельных крепостей - одной ввозной и двух послушных грамот.<sup>15</sup>

Археографическая оформление публикуемых текстов осуществлено в соответствии с "Правилами издания исторических документов в СССР" (М., 1990).

1

**1531 г. апреля 18. Жалованная льготная грамота дмитровского князя Юрия Ивановича Матвею Карпову с. Тучкову и его сыну Андрею на сельцо Троецкое с деревнями в Нерехтском стану Кашинского уезда.**

[л.98] Се яз князь Юрий Иванович пожаловал есми Матвея Карпова сына Тучкова да ево сына Ондреица. Что у них в мои отчине в Кашинском уезде в Нероготцком стану их сельцо Троецкое да деревень Попова да деревни Букинина да деревня Борискова, и то де у них сельцо и деревни опустели.

И оже будет так, и яз князь Юрий Иванович пожаловал Матвея да ево сына Ондреица, не надобе им с тово сельца и з деревень моя княже Юрьева Ивановича никоторая дань, ни рожественная, ни петровская, ни ям, ни примет, ни посошной и намесечной корм, [л.99] иные некоторые пошлины на три года. А как отсидят свою лготу три годы, и оне потянут во все пошлины по книгам.

Писана в Дмитрове лета 7039-го апреля в 18 день.

А назади тое грамоты написано: Князь Юрий Иванович.

ЦГАДА.Ф.1209, Поместный приказ. Столбцы по Мурому 1061/36945. л.98-99.

2

**1545 г. марта 27. Духовная Матвея Карпова сына Тучкова.**

[л.100] Список з духовной грамоты слова в слова.

Во имя отца и сына и святого духа се яз раб божии Матвеи Карпова сын Тучков пишу себе духовную грамоту своим целым умом и разумом, кому ми что дати, на ком мне что взяти.

Дати м[не] петровских деняг рубль по каболе, дати м[и] Дмитрию Ильину сыну Шестокова десять рублей по отца его каболе, а в теке если

<sup>15</sup> ЦГАДА. Ф.1209. Столбцы по Мурому. № 1061/36945. л.127-138.

деньгах заложил свою вотчину деревню Онтоново да Литвиново за рост похати, да дати ми Ермоле Иванову сыну Попову двадцать алтын з гривною, да дати мне Кузьма Кокорю Кипреянову два рубля безкобальто, дати ми Ондрею Хвастову два рубля и четырья гривны. Да взяти ми на Офросинье на сестре на Ондрееве жене Ромейкова<sup>1</sup> и на ее детях на Михаиле да на Юрье пять рублей деняг, да взяти ми на Иване Григорьеве сыне Карабузина полтора рубля з гривною по каболам, да взяти ми на Басоне да на Тильне на Ждановых детях Стрелковых полтора рубли, а взял у меня те деньги отац их Ждан, да взял у меня Ждан Попов сын Ондреев конь рыж в цену за три рубли, да тех ми деняг не плачивал.

Да благословляю свою жену Овдотью и своих детей Ондрея, Данила, Волокиту, Шестого своею вотчиною сельцом Троетцким да деревнею Половским да пустошью Букиным. Да дал есми пустошь Борисково к живоначальной Троице по своих родителех и по себе. А с тое вотчины дати детем дочери мои Марье десять рублей да девку Оксиницу Федорову dochь, да девку же Оринку Офонину dochь.

Да благословляю свою жену Овдотью и своих детеи своими людьми полными<sup>2</sup> Федькою Петровым сыном да его детьми Савкою да Ондрюшкою, а жену его Окулину да дочерь его Домашку отпустил на слободу. Да дал есми своим детем Калинку Петрова сына и з детьми, а жена его на слободу, а Офния Семенов сын детем жа моим и з детьми с Самсонком да и с Ыванком да со Фролком, да и дочи его Настя, да Иванком да Илейка Васильевы дети Резановэ, да Якушко Костентиноз сын булгаков, да и дети его Вастьк да Назарко да Порашка, да Митя Серков сын, да Аношка Зыкова dochь, да Денис да Кузьма Микифоровы дети, да Нанила Гридина dochь, да Якуша Кожухова сына, да жену его Домну, да Иванка Данилова сына, а те все люди жены мои и детем моим. А отпустил есми по себе Ивана Семенова...<sup>3</sup>

...[л.100] свою приложил лета 7000 пядесят третьяго марта в 27 день.

А назади духовные написано:

Божию милостию смиренный Акакий епископ Тверский.

Приказщик Костентин руку приложил.

К сему душевному списку Дмитреи приказщик руку приложил.

Пол Понкратеи отец духовной руку приложил.

К сему душевному списку Тихонко послух руку приложил.

Пол Ондреи послух руку приложил.

<sup>1</sup> В тексте: Ромейкова.

<sup>2</sup> Неписано над строкой.

<sup>3</sup> Утраста места в цели.

По сеи духовнои грамоте Яков Парфеньев сын Молвянов за Ждана за попова сына за Онграева за конь за рых деньги заплатил.

По сеи духовнои грамоте заплатили рубль деняг Тишко да Истома свои жеребеи Ждановы дети Неклюдовы.

Да под тою же духовнои написано: свяя духовная у митрополичьи бояр в суде была да по митрополичью велению и по приговору боярскому из дела выдана.

Припись у духовной диака Савлука Турпеева.

ЦГАДА.Ф.1209. Столбцы по Мурому 1061/36945. Л.100-101.

3

1556 г. декабря 29. Послушная митрополита Макария Волоките Матвееву с. Тучкова на дер. Антоново и пуст. Литвинову Нероготского стана Кашинского уезда.

[л.102] От пресвященного Макария митрополита всея Русии в Кашинской уезд в Нероготцкой стан в деревню в Онтонову хрестьяном Федку Ванину да Коску Голтаву с товарыщи.

Здесь перед нашими бояры тегался Волокита Матвеев сын Тучков з Дмитриевым с-ыльинным сыном Шестокова о деревне Антонове да о пусташки Литвинове. И по наших бояр суду и по царевых величкого князя бояр приговору Волокиту оправили, а Дмитрея обвинили, и 4-деревню Онтонову<sup>4</sup> да пустошь Литвинову Волоките отдали, а деньги на Волоките взяя и отдали Дмитрею.

И вы б отныне и впредь Волокиту и ево приказщика слушали во всем и пошлину его всякою ему платили, а Дмитрея и ево [л.103] прикащике не слушали ни в чем и пошлину ему не давали никаковых.

Писано на Москве лета 7065-го декабря в 29 день.

А у подлинные у правые грамоты припись митрополичья дьяка Савлука Турбееева.

ЦГАДА.Ф.1209. Столбцы по Мурому 1061/36945. Л.102-103. Список 1635 г.

<sup>4</sup> В тексте: деревне Онтонове.

**1623 г. июня 21. Жалованная "за осадное сиденье" грамота царя Михаила Федоровича Леонтию Петровичу Тучкову на село Никольское с пустошами в Чудском стану Кашинского уезда.**

[л.104] Божию милостию мы великии государь царь и великии князь Михаило Федорович всеа Русии самодержец, советовав со отцем своим с великим государем святеишим патриархом Филаретом Никитичем Московским и всеа Русии, по своему царскому милосердному осмотрению пожаловали есмя Леонтья Петровича Тучкова старою отца его вотчиною, что было отцу его дано при царе Василье за московская осадная сиденья в вотчину ис старого его поместья, и жалованная грамота отцу ево на ту вотчину дана при царе Василье во 118-м году. А в той жалованной грамоте написано:

Пожаловали есмя его, Петра, за его службу, что он при царе Василье, пометяя бога и пречистую богородицу и московских чудотворцов, будучи в московском государстве в нужное и прискорбное время за веру християнскую и за светыя божия церкви и за всех проваславных крестьян против врагов наших польских и литовских людей и руских варов, которые московское государство до конца хотели разорить и веру християнскую попрать, а отец ево Петр, будучи на Москве в осаде, против тех врагов наших стоял крепко и мужественна и к царю Василью и к московскому государству многою службою и дородства показал, голот, во [л.105] всем осужденья и всякою боязною нужу терп[ел] многая времена, а на воровскую прелесть и смуту ни на которую не покусился, стоял в твердости разума своего крепко и непоколебима безо всякия шатости, и от тое их великие службы и от крепкаго осадного сиденья польския и литовския люди и русския воры от Москвы отошли.

И за та ево службу и за царя Василья осадная сиденья мы великии государь царь и великии князь Михаило Федорович всеа Русии пожаловали ево, Леонтья, с помесного отца его окладу, что отцу ево написан гклад по вотчинной грамоте 118-го году с пятисот с пятидесяти чети со ста чети по двадцати чети, итого ста десять чети, в Кашинском уезде в Чутцком стану селом Никольским, пустошью Марьиной, половиною пустошью Скрылева в вотчину со всеми угodyми. А по отказным книгам этписа кашинского губного старосты Посника Кувшинова лета 7110-го в том селе и в деревне и в пустошах написана пашни и перелогуи и лесом поросло сто дватцать семь чети в поле, а в дву по тому же. И перешло у него в той вотчине сверх нашего указу личка в пустоши Марьине семнадцать чети, и тем слишком указали есмя

владети в поместья по-прежнему да больших наших<sup>5</sup> писцов и мерщиков. А как будут в Кашице наши большие писцы и мерщики, [л.106], и ане ту ево вотчинною землю от помесные земли отмежают апроче и на межах ямы покопают и грани потешут и всякия признаки учинят вотчинною землю с ряду с одного.

И мы, великии государь царь и великий князь Михаило Федорович всеа Русии и отец наш великий государь светейшай патриарх Филорет Никитич Московский всеа Русии, царя Васильевых жалованных грамот и тех, которые за царя Васильева осадная сиденья по нашему царскому указу даваны, наши грамоты при нашей царской державе слушали и в тех прежних жалованных грамотах про те вотчины по царя Васильеву уложенью написаны некрепка, не против нашава царского жалованья нынешняго указу, что по нашему царскому милосердому призреню давоны вотчины бояром нашим и всяких чинов людем за осадна сиденья, которые нам великому государю в осаде служили, с нами на Москву сидели в приход польского королевича Владислава, и того в тех жалованных грамотах за ту царя Васильеву осаду, что ему та вотчина вольно продать и заложить и в приданые и в моностырь по душе да выкупу дать не б<sup>6</sup>написечно, а написано-б<sup>6</sup> толька, что [и] кому та вотчина за службу дана и дети внучата его вольны, а х какой мере им та вотчина написана, и вольно ль им те вотчины продать и заложить и в при[л.107]даные и в моностырь по душе да выкупу, и о том ни о чём в царя Васильевых грамотах именно не написана.

И мы, великии государь царь и великий князь Михаило Федорович всеа Русии самодержец и отец наш великий государь светейши патриарх Филорет Никитич Московский [и] всеа Русии, окозя свою государскую ко всем людем совершенюю милость, пожаловали ево, Левонтья, за отца ево царя Васильеву Московскую осаду, указали ту вотчину, что отцу дана из его же поместья при царя Василье пополнить и покрапить новою нашою царской жалованью грамотою. И по нашему царской милости владети ему, Левонтью, токе вотчиною по тому же, как написана в наших жалованных грамотах, которые по нашему указу на вотчины даваны бояром нашим и всяких чинов людем за их к нам службы и за Московская осадная сиденья королевича приходу.

И в сон нашей нынешней царской жалованной грамоте [указом земя наша] государской милость объявить именна в той вотчине, что дано отцу ево Петру за царя Васильеву осаду ис старова его поместья: он, Левонтий, и его дети и внуки и правнучате вольны к вольно ему и его потомкам и внукам и правнукам та вотчина проплати и заложить и приданые и в монстырь.

<sup>5</sup> Переправлено из наша

<sup>6</sup> Написано над строкой другим почеком.

[л.108] по душе да выкупу дать. А кто будет роду их тое вотчину из монастыря похочет выкупить, им та вотчина выкупать ценою по нашему государскому цказу против дач, сколька в ней в даче четвертные пашни написано будет, а дать за чети по полтине. А будет продаст в чужой род, а кто будет роду его захочет ту вотчину выкупить, и ему выкупать по прежнему нашему уложенью, как их родовые и купленые вотчины выкупают. А будет у него детеи и роду не останетца или останетца, а выкупать не похотят, и та вотчина из монастыря взять на нас, а деньги в монастырь дать за нее из нашие царские казны по тои же цене по полтине за четверть. А в монастырь та вотчина по прежнему по нашему уложенью не крепка. А будет у него детеи и роду не останетца, а останетца одна жена, и жене тою вотчиною владети по свои живот, а после своего живота та вотчина для мужня и своего поминка отдать в монастырь да выкупу, а из монастыря та вотчина выкупать на нас, а дать за нее из нашиа казны деньги по полтине ж за четверть. А будет после его жена его учнет сидеть во вдовах или пострижетца, и ви та вотчина больно продать и за[л.109]ложить. А будет жена его останетца бездетна, а вдовством сидеть и постритца не похочет, а поидет замуж, и та вотчина взяти на нас в поместные земли, а мужа ее по душе из поминок за ту вотчину дать из нашие казны деньги против того, как из монастыря указано выкупать, а жениха ее пожалуем мы, великии государь, ис тое вотчины в поместья по своему государскому разсмотрению, что паведетца.

Писана нашего государства в царствующем граде Москве лета 7131-го июня в 21 день.

А припись у подлинные грамоты дияка Бенедикта Махова. А справка подьячева Тимофея Андреянова.

ЦГАДА.Ф.1209. Столбцы по Мурому 1061/36945. л.104-109. Список 1635 г.